                Факультативное  занятие  по  русскому языку

                        «В  мире слов»    3 класс

                  Тема: Слова. Слова – синонимы, слова – антонимы.

   Цель: Планируется, что к окончанию занятия учащиеся систематизируют знания  о синонимах и антонимах, смогут применить их при выполнении практических заданий.                                                                                       Задачи: 2) Создавать условия для развития речи учащихся и обогащения словарного запаса.

                3) Содействовать воспитанию культуры речи и коллективизма

  Оборудование: 1)  карточки, слова – опоры, рисунки, словари
                                         Ход урока

I . Организационный момент

Учитель:
Слова, слова, слова….

Всему название дано – и зверю, и предмету

Вещей вокруг полным – полно, а безымянных нету.

И всё, что может видеть глаз – над нами, и под наи.

И всё, что в памяти у нас – означено словами.
Они слышны и здесь, и там, на улице и дома.

Одно – давно привычно нам – другое незнакомо.

Слова, слова, слова …

Язык – и стар, и вечно нов!

И это так прекрасно – 

В огромном море – море слов

Купаться ежечасно!

II .Актуализация знаний  
Учитель:                                                                                                                       - Сегодня мы продолжим путешествие по морю?

-  Как называется наше море?

- Чем мы будем заниматься?

( На доске закрыта схема с островами: Забытые слова. Слова- пришельцы. Слова – друзья. Слова – противники.)

- Во время путешествия мы побываем уже на знакомых островах, и малознакомых.

III.  Лексическая разминка
Учитель:
   а) Прочитайте слово наоборот АКШУБАБ

- Какое значение у этого слова?

б)  Отгадайте слова по определению:

Частый, грибной, слепой, проливной …
IV. Путешествие по островам

                           1 остров
Учитель:                                                                                                          Украшение, название которого произошло от старинного названия слова палец.
Старинное название слова губы.
                          2 остров

Игра Переводчики». Перевести на греческий язык.

Душистый, приятный запах – аромат
Таблица расположения звёзд - гороскоп
Комплекс физических упражнений – гимнастика
Учитель:
 -Как называются слова, пришедшие из других языков?

                       3 остров

Учитель:
- А сегодня мы приплыли ещё к одному остров, где живут  слова – друзья.
 - На уроках русского языка мы знакомились с синонимами.

Подобрать синонимы к словам:
Волнение- 

Чародей -
Торопливый -
   Учитель:                     
Прочитайте  пословицы, объясните их значение.
Найдите пословицу, в которой есть синонимы

Малое слово большую обиду творит.

Слово – серебро, молчание – золото.

Не спеши языком, торопись делом.

   Расположите синонимы в порядке возрастания 
Огромный

Гигантский

Большой

Составьте  с ними словосочетания

Проверка по ключу.
Физкультминутка

Учитель:
На время дело прекратив,

Мы объявляем перерыв

После урока непременно 

Нужна ребятам перемена

Когда в труде устали слишком –

Дают уставшим передышку.

Простое слово  промежуток:

В театре несколько минуток,

Пока начнётся новый акт,

Называется антракт
- Какие  встретили  синонимы к слову промежуток?

                                 4 остров

Слова – противники

Учитель:

 - О каких словах идет речь?

- Что за слова антонимы?

                       Загадка

Я антоним шума, стука,

Без меня вам ночью мука,

Я для отдыха, для сна.

Да и в школе я нужна,

Называюсь……

VI  Работа в парах.

    Дописать пословицы, используя антонимы

Ученье свет, а неученье -   

Знай больше, а говори – 
Не бойся врага умного, а бойся друга – 

Маленькое дело лучше…  безделья

Не поевши горького, не поймёшь и ….

На смелого собака лает, а ……  кусает.
VII  Работа со словарями ( в группах)

Подобрать синонимы, антонимы.
VIII. Подведение итогов 
 Игра «Посели слово»
Учитель:
- На какой остров нужно поселить слова:

Чело, валюта, мир – война, шалун – озорник)

 - На каких островах мы побывали?

IX. Рефлексия «Алые паруса»

Учитель:
Один остров не открыт, на нём мы побываем на следующем занятии.

